Родителям о Федеральном государственном стандарте нового поколения
Сегодня в системе образования происходят изменения. Они связаны с теми социально-экономическими процессами, которые идут в нашем обществе. И в первую очередь – постоянно растущим потоком информации, постоянно изменяющимися условиями жизни и постоянно возникающими новыми требованиями к человеку. Сегодня мы знаем как никогда, что труднее всего в жизни стало реализовываться и быть уверенным в завтрашнем дне. А значит, основным условием успешности человека становятся в первую очередь его психологические качества, способность общаться и получать информацию. 

А это значит, что сегодня школа ставит перед собой главную задачу – научить ребенка учиться! 
Новый Федеральный государственный образовательный стандарт, (который начал сегодня реализовываться в школе) – это, прежде всего стремление восстановить позитивную социально-психологическую атмосферу, и поэтому в нем уделяется большое внимания ценностям. И у нас появилось новое слово – компетентность. 

Новый стандарт – это, прежде всего, ДОГОВОР. Именно на договорной основе будут развиваться все отношения. Договор с родителями, договор с обществом, получение государственного задания, а значит для всех государственных учреждений – договор с государством. А любой договор предполагает, что есть две стороны, каждая из которых берет на себя определенные обязательства. И для вас, как родителей будущих школьников, важно определиться какие обязательства вы хотите, чтобы брала на себя школа,  в которой будет учиться ваш ребенок, а какие берете вы сами.

Введение новых стандартов образования должно повлиять и на содержание образования (оно должно давать в первую очередь базовые фундаментальные знания), и на форму как эти знания даются (а значит будут появляться новые формы уроков – экскурсии, уроки в музее и т.д.), и на условия, в которых будут учиться дети. Так, например, очень важным является внеурочная деятельность, а это значит важно не забирать ребенка в 12 часов из школы, а дать ему время на другой процесс общения со сверстниками и т.д.).

Новый проект развития системы образования будет реализовываться именно в тот период, когда ваши дети будут учиться в начальной школе. Требования, поставленные, перед школой будут касаться всего образовательного процесса. На что важно обратить внимание? Учет запросов семьи связан в первую очередь с тем, что у наших детей, оказавшихся в одном классе, очень разные возможности. И только сделав родителей участниками учебного процесса можно помочь ребенку чувствовать себя успешным. Важно обратить внимание на то, что в школе подчеркивается не только активность ребенка в усвоении знаний, но и его активная социальная позиция – участие в общественной жизни школы и города. 

Каким же через 4 года должен стать по новым требованиям наш ребенок? Главное – позитивно настроенным: и на получение знаний, и на общение с другими, имеющим ценности и желающим быть активным и способным реализовывать свою индивидуальность. И в решении такой задачи без включенности семьи не обойтись!

И здесь в первую очередь важно обратить внимание на эмоционально-волевую готовность, потому что настроение ребенка в этом возрасте – это и его физическое самочувствие, и его социальная успешность.

Поэтому нам важно еще раз подчеркнуть, что школа – это не только уроки. Ребенка важно научить радоваться жизни, чувствовать себя в ней уверенно. А значит воспитательная работы школы, семьи, психологической службы – это важный и интересный процесс. Важно сказать, что психологическое сопровождение учебного процесса – это то, что государственная система образования по новому проекту  закона «Об образовании» обязуется предоставлять в любом учреждении. И поэтому очень важно обеспечить хороший старт – а значит успешную адаптацию ребенка к школе. 

