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Управление образования

 Администрации Навашинского района 

Нижегородской области

П Р И К А З

23.05.2016
                       
  
                                                                         № 119
О направлении членов 
уполномоченных представителей 

государственной экзаменационной комиссии в пункты 
проведения экзаменов городского округа Навашинский
в ходе государственной итоговой аттестации 

по образовательным программам основного общего

 образования в 2016 году

В соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25.12.2013 № 1394 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, приказом министерства образования Нижегородской области от 02.03.2016 № 960 «Об утверждении составов комиссий и подкомиссий по проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2016 году», приказом Министерства образования Нижегородской области от 20.01.2016 № 192 «Об утверждении пунктов проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Нижегородской области в 2016 году», приказом управления образования Администрации Навашинского района от 25.03.2016 № 71-а «Об организации государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в 2016 году»     
п р и к а з  ы в а ю:

1. Направить в пункты проведения экзаменов (далее ППЭ) на экзамены в IХ классах 26 мая  по обществознанию, химии, информатике и ИКТ, литературе; 28 мая по английскому языку; 31 мая по математике; 03 июня по русскому языку, 09 июня по физике, географии, истории и биологии, 15 июня по предметам по выбору (резервный день) следующих уполномоченных представителей государственной экзаменационной комиссии:

 - Игнатьеву С.Н., главного специалиста Управления образования Администрации городского округа Навашинский, в ППЭ - Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение (далее МБОУ) «Большеокуловская средняя  школа (далее СШ);
 - Бандину О.В., заведующую структурным подразделением МБОУ ДО «Дворец детского творчества» «Ресурсный  центр общего образования»,  в ППЭ-МБОУ «Средняя школа № 3 г. Навашино»;

 - Щербакову И.Е., методиста структурного подразделения МБОУ ДО «Дворец детского творчества» «Ресурсный  центр общего образования», в ППЭ-МБОУ Тешинская СОШ;
 - Вихареву Н.Ю., методиста структурного подразделения МБОУ ДО «Дворец детского творчества» «Ресурсный  центр общего образования»   - в ППЭ-МБОУ Роговская СОШ;
           2. Членам территориальной экзаменационной подкомиссии в своей работе руководствоваться приказами Министерства образования Нижегородской области, регламентирующих проведение государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования.
           3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Начальник                                                                                                   Н.Н. Герасимов
