Информация о системе образования 

городского округа Навашинский
за 2017 год
Сеть образовательных учреждений, подведомственных Управлению образования Администрации городского округа Навашинский, по состоянию на 01.01.2017 года представлена 21 учреждением, среди которых:

- 9 образовательных учреждений, реализующих программы дошкольного образования, структуру учреждений дошкольного образования  дополняют 2 семейных детских сада – структурных подразделений МБДОУ Детский сад №1 «Василек» и МБДОУ Детский сад №6 «Алёнка». МБДОУ Детский сад №1 «Василек» реализует программы дошкольного образования на базе своих филиалов, расположенных в сельской местности (с. Ефаново, с. Поздняково, с. Коробково).

- гимназия (реализует программы начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам, кроме того, на уровнях основного и среднего образования реализуются общеобразовательные программы с углубленным изучением английского языка и предметов гуманитарного цикла); 

- 7 общеобразовательных школ, реализующих программы начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам, и три филиала, осуществляющих обучение по программам начального общего и основного общего образования. Кроме того, две общеобразовательные школы (МБОУ "Натальинская средняя школа" и МБОУ "Тёшинская средняя школа") имеют в своей структуре филиалы, реализующие программы дошкольного образования. МБОУ "Натальинская средняя школа" и МБОУ «Роговская средняя школа» реализуют программы начального общего и основного общего образования на базе своих филиалов в с. Степурино и в д. Салавирь (соответственно).

- специальная (коррекционная) школа, реализующая программы начального общего образования по основным общеобразовательным программам специальных (коррекционных) образовательных учреждений;

- 3 учреждения дополнительного образования детей, реализующих  дополнительные общеобразовательные программы.

В 2017 году реорганизация или ликвидация образовательных организаций не проводилась.


   В 2017 году проведены мероприятия по смене типа финансирования  и наименования двух образовательных учреждений округа. Таким образом, детско-юношеская спортивная школа изменила тип финансирования с «бюджетного» на «автономное», и в настоящее время имеет наименование Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа г. Навашино», а Новошинская специальная (коррекционная) школа  изменила тип финансирования  с «казенного» на «бюджетное» и в настоящее время имеет наименование Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Новошинская специальная (коррекционная) школа».

Расходы на отрасль «Образование» в 2017 году составили 351 267,2 тыс. руб. из них:
- средства федерального бюджета – 1 184,0 тыс. руб.(0,3 % от общего объема средств);

- средства областного бюджета – 255 097,5 тыс. руб. (72,7 % от общего объема средств);

- средства муниципального бюджета – 94 985,7 тыс. руб. (27,0% от общего объема средств).

Средства были направлены:

- 264 340,9 тыс. руб. - на выплату заработной платы с начислениями;

- 13 037,4 тыс. руб. - средства на капитальные вложения и укрепление материально - технической базы образовательных организаций;

- 40 518,5 тыс. руб. - на ремонт и содержание имущества образовательных организаций;

- 5 056,7  тыс. руб. - на компенсацию части родительской платы за присмотр и уход в дошкольных образовательных организациях;

- 2 268,7 тыс. руб. - на организацию отдыха и оздоровления детей и молодежи Навашинского муниципального района в санаторно - оздоровительных центрах (лагерях), расположенных на территории Российской Федерации, возмещение части расходов по приобретению путевок в загородные центры (лагеря) и оплату набора продуктов питания в лагерях с дневным пребыванием детей.

Кроме того, были привлечены внебюджетные средства в сумме – 30314,9 тыс. руб., большая часть которых была затрачена на организацию питания детей (родительская плата). 

В 2017 году образовательным организациям городского округа Навашинский была оказана финансовая помощь из фонда поддержки территорий Нижегородской области для улучшения материально-технического состояния на сумму 1 028,0 тыс. руб., в том числе на ремонт крыши в МБДОУ Детский сад №4 «Ромашка» (199,6 тыс. руб.), приобретение билетов на новогодние мероприятия для воспитанников МБОУ ДО «Дворец детского творчества » (26,4 тыс. руб.), на замену оконных блоков в   филиале «МБОУ Большеокуловская  средняя школа» - «Поздняковская основная школа» (100,0 тыс. руб.), на замену оконных блоков МБОУ «Новошинская С(К)Ш» (152,0 тыс. руб.), на ремонт пищеблока в МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» (100,0 тыс. руб.), на ремонт пищеблока в МБОУ «Средняя школа №3 г. Навашино» (150,0 тыс. руб.),  на ремонт асфальтового покрытия  (300,0 тыс. руб.) в МБОУ «Гимназия г. Навашино».

В рамках  реализации Государственной программы «Доступная среда на 2011-2020 годы» проведены мероприятия  по созданию условий для получения детьми – инвалидами качественного образования в   МБОУ «Новошинская С(К)Ш» (3016,2 тыс. руб.),

За счет средств резервного фонда Администрации городского округа Навашинский  выделены средства на ремонт пищеблока  в  МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» (98,3 тыс. руб.)

По итогам конкурса благотворительных проектов АО «НИАЭП» была оказана грантовая поддержка пяти  образовательным учреждениям с общей суммой – 848,0 тыс. руб.:

- 160,0 тыс. руб. МБОУ «Гимназия г. Навашино» проект «Территория вкусного здоровья» (обустройство столовой и пищеблока);

- 150,0 тыс. руб. МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» проект «Озеленение пришкольной территории» (обустройство забора).

- 150,0 тыс. руб. МБОУ «Средняя школа №4 г. Навашино» проект «Баскетбол Навашино- точка роста» (обустройство спортивной площадки).

- 210,0 тыс. руб. МБДОУ детский сад  комбинированного вида №8 «Ласточка» проект «Театр по имени Чудо» (приобретение декораций для театральных постановок).

- 178,0 тыс. руб. МБОУ ДО ««Дворец детского творчества» проект «Создаем газету сами» (приобретение оборудования).
В рамках реализации государственной программы «Развитие образования Нижегородской области на 2014-2016 годы и на период до 2022 года» и муниципальной программы «Развитие социальной и инженерной инфраструктуры городского округа Навашинский на 2016-2018 годы», завершены работы по проекту «Строительство школы в с. Натальино на 150 учеников». Школа оснащена современным оборудованием, подготовлена к введению в эксплуатацию.
Проблема: ветхое состояние образовательных учреждений, отсутствие средств на капитальные ремонты. 
Решение: привлечение спонсорских средств и работа с родителями.

Кадры
Особое внимание государственная политика в сфере образования уделяет вопросам развития учительского потенциала, использования системы морального и материального стимулирования педагогов.

В системе образования городского округа Навашинский работают 395 педагогических работников, из них имеют высшую квалификационную категорию 74 чел. (17,8%)   (в 2016 году -17,8%, 63 чел.; в 2015 году - 11%, 38 чел. ), имеют первую квалификационную категорию – 49,6%,176 чел. (в 2016 году - 45,6%, 161 чел.; в 2015 году - 45,3%, 162 чел. )

Уровень аттестованных педагогических кадров: 

- в общеобразовательных организациях–90,7%, 195 чел.;

- в дошкольных образовательных учреждениях – 86,9%, 106 чел.;

- в учреждениях дополнительного образования –90,7%, 39 чел.;

- в специальной (коррекционной) общеобразовательной школе – 100%, 15 чел.

Доля аттестованных педагогических работников составляет 89,9%, причем руководители образовательных учреждений 100% имеет аттестацию на соответствие занимаемой должности. По итогам 2017 года по рейтингу среди образовательных организаций Нижегородской области городской округ Навашинский занимает 28 место среди 60 районов и округов по аттестации педагогических кадров.

Педагогические и руководящие работники образовательных организаций городского округа за достигнутые результаты в профессиональной деятельности, за многолетний добросовестный труд в деле воспитания и обучения подрастающего поколения, высокое профессиональное мастерство, большой личный вклад в социально-экономическое развитие городского округа Навашинский награждены наградами различного уровня, наградами министерства образования Нижегородской области, ведомственными наградами и наградами Нижегородской области - 106 человек, что составляет 24,3% от общего числа педагогов.
Уровень прохождения курсовой подготовки педагогическими работниками за последние 3 года составляет 95%, 17 человек являются студентами высших учебных заведений, прошли профессиональную переподготовку 22 человека.

В целях проведения мероприятий по повышению квалификации педагогических  и руководящих работников  действует дистанционное компьютерное тестирование педагогических работников при  аттестации на 1 квалификационную  категорию и соответствие занимаемой должности руководящих работников. Проведена плановая переподготовка руководителей и руководящих работников образовательных организаций по направлениям «Менеджмент в образовании», «Управление персоналом»,  «Государственное и муниципальное управление» в объеме 250-560 часов. Курсы повышения квалификации по внедрению Федеральных государственных образовательных стандартов для детей с ограниченными возможностями здоровья организованы на базе округа для педагогов МБОУ «Новошинская специальная (коррекционная) школа» и для учителей начальных классов, пройдены -100%. Курсы по внедрению ФГОС в общеобразовательном учреждении пройдены педагогами 100%, работающих с обучающимися начального и основного общего образования  5-7 классов.

Качественные изменения в сфере образования невозможны без обеспечения должного уровня заработной платы педагогических работников.
Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»  и Программой поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012-2018 годы в Навашинском муниципальном районе в 2017 году была продолжена работа по доведению заработной платы педагогам общеобразовательных организаций, организаций дошкольного и дополнительного образования до целевых значений. 

По состоянию на 01.01.2018 года средняя заработная плата педагогическим работникам:

- общеобразовательных учреждений общего образования составила  27024,79 руб.;

- учреждений дошкольного образования – 24545,9 руб.;

- учреждений дополнительного образования детей – 28037,1 руб.

Согласно Положению о новой системе оплаты труда работников для руководителей образовательных организаций пересмотрены должностные оклады, и начисление заработной платы осуществляется в соответствии с «эффективным контрактом».
 Дошкольное образование

Системой дошкольного образования в городском округе Навашинский по состоянию на 01.01.2018  охвачено 82,1% дошкольников в возрасте от 1 года до 7 лет или 1197 ребенок (в 2016 году – 1168  ребенок, 84,2%, в 2015 году – 90,6% или 1171 ребенок). 

Среднемесячная стоимость содержания 1 ребенка в детских садах за 2017 год составила 8479,52 тыс. рублей (в 2016 году – 8576,3 тыс.руб., в 2015 году - 7452,0 тыс.руб.). Стоимость питания 1 ребенка в день в 2017-2016 годах - 75  рублей (в 2015 году - 70 руб.).

Фиксированная  родительская плата в детских садах городского округа Навашинский по состоянию на 01.01.2018 составила 1730 руб. (в 2016 году - 1533 руб., в 2015 году - 1720 руб.). 

В целях расширения доступности качественного дошкольного образования в 2017 году из областного бюджета на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях выделено 5056,7 тыс. руб. (в 2016 году - 4543,6 тыс. руб., в 2015 году - 4901,0 тыс. руб.).

По состоянию на 01.01.2018 в районе отсутствует общая очередь детей, остронуждающихся в посещении детского сада.  

Успешно функционирует  электронная система учета детей, посещающих детские сады, и состоящих на учете для получения места в детский сад (Автоматизированная информационная система "Комплектование ДОУ"). 
Проблема: ветхое состояние образовательных учреждений, отсутствие средств на капитальные ремонты. 
Решение: привлечение спонсорских средств и работа с родителями.

Основное и среднее образование

В 2017 году количество обучающихся в общеобразовательных учреждениях городского округа  составило 2087 человек  (в 2016 году  – 2093 чел.,  в 2015 году  – 2066 чел.), 48 человек обучается в МКОУ «Новошинская специальная (коррекционная) школа». 6 общеобразовательных классов имеют в своем составе лиц с ограниченными возможностями, из которых 5 дети-инвалиды. Кроме того,  инклюзивно в классах обучаются 13 детей-инвалидов и 29 –в коррекционной школе. Для 23 детей организовано обучение индивидуально на дому по медицинским показаниям. Трое из них с применением дистанционных технологий. В школах округа работают 245 педагогических работников.
Успеваемость в 2016-2017 учебном году по городскому округу составила 99,8 %, причём 9 из 12 школ закончили учебный год со 100 % успеваемостью. Показатель  качества знаний учащихся в городском округе остается стабильным и составляет 58,6 % (2015 год – 58,3%, 2016 год - 58,3%).

Выше муниципального показателя качества знаний имеют школы: МБОУ «Гимназия г. Навашино» (67,3 %), МБОУ «Роговская средняя школа» (75%), филиал МБОУ «Роговская средняя школа» - «Салавирская основная школа» (79%) и филиал МБОУ «Натальинская средняя школа» - «Степуринская основная школа» (88,2%). Самый низкий по муниципалитету  за 2016-2017 учебный год показатель качества знаний в МБОУ «Большеокуловская средняя школа» (53%), в МБОУ «Тёшинская средняя школа (41%), в МБОУ «Средняя школа №4 г. Навашино» (53,7%).

По итогам года 19 выпускников 9 класса получили аттестаты с отличием, 19 выпускников 11 класса – медали «За особые успехи в учении».
59 обучающихся 10-11 классов четырех  школ округа охвачены профильным обучением (МБОУ «Большеокуловская средняя школа», МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино», МБОУ «Средняя школа №4», МБОУ «Тёшинская средняя школа»). Реализуются профили: химико-биологический, физико-математический, социально-экономический. Для 144 обучающихся гимназии осуществляется углубленное изучение английского языка. 

В 2017 году не  было отчислений учащихся из общеобразовательных школ, не было  случаев отказа в приёме в образовательные учреждения городского округа.
Во всех школах продолжена работа по внедрению федерального государственного образовательного стандарта общего образования (далее – ФГОС). В данный момент по ФГОС начального общего образования обучаются 870 обучающихся, по ФГОС основного общего образования – 581 человек. В школах созданы необходимые условия для комплексного внедрения ФГОС общего образования: приобретены учебные пособия и литература, разработаны образовательные программы в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов начального  и основного общего образования, программы развития общеобразовательного учреждения, что способствует обновлению содержания образования и повышению качества обучения. Второй год новые стандарты внедряются в Новошинской специальной (коррекционной) школе. ФГОС для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в этом году осваивают 5 детей с умственной отсталостью, обучающиеся Новошинской С(К)Ш.
В 2016-2017 учебном году в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие 191 человек (учащиеся 7-11 классов) из 9 школ, 41 из них стали победителями и призерами. 
Государственная итоговая аттестация выпускников в 2017 году прошла организованно. 100% выпускников школ городского округа (261 чел.) сдали экзамены и получили документы об образовании, в том числе 173 девятиклассника и 88 выпускников средней школы. При этом 19 обучающихся получили аттестаты об основном общем образовании с отличием; 19 выпускников 11-х классов награждены медалями. Сохраняется высокий процент поступления выпускников в ВУЗы – 83,2%.
В 2017 году в государственной итоговой аттестации 11-х классов участвовали 88 человек. Для организации ЕГЭ функционировали два пункта проведения экзаменов с видеонаблюдением в режиме онлайн и оффлайн. Как и в прошлом году, для обеспечения непрерывной работы видеокамер во время проведения экзаменов в пунктах проведения экзаменов (далее – ППЭ) на каждом экзамене присутствовали технические сотрудники Ростелекома. Каждый ППЭ был оборудован переносными металлодетекторами. 

Экзамены прошли без технологических сбоев, в штатном режиме. Был зафиксирован один случай нарушения порядка проведения единого государственного экзамена по причине обнаружения справочных материалов у участника ЕГЭ в аудитории.

На всех экзаменах всех ППЭ было организовано присутствие медицинских работников. 

В 2017 году городской округ принял участие совместно с министерством образования Нижегородской области в софинансировании мероприятий по закупке оборудования, необходимого для проведения ЕГЭ по новым технологиям за счет средств федеральной субсидии.

В рамках реализации данных мероприятий приобретено 8 компьютеров, четыре сканера и два принтера для печати и сканирования контрольных измерительных материалов в аудиториях ППЭ.

Традиционно Управлением образования Администрации городского округа Навашинский уделяется особое внимание повышению информированности граждан об организации ЕГЭ. Организованы муниципальные, общешкольные и классные собрания, на которых родители выпускников были ознакомлены с Порядком проведения ГИА-11 под роспись. 

Активно работали "горячие" телефонные и интернет-линии. Актуальная информация размещалась на сайтах Администрации городского округа, Управления образования и школьных сайтах. Осуществлялось активное сотрудничество со СМИ муниципального уровня. Организована психологическая подготовка выпускников, их родителей и учителей к проведению ГИА-11. 

В ППЭ присутствовали общественные наблюдатели, которые до проведения экзаменов прошли соответствующую подготовку.
Распределение интересов участников ЕГЭ к сдаче предметов по выбору в городском округе Навашинский соответствует общероссийским тенденциям. Как и в предыдущие годы, наиболее популярными предметами были обществознание, физика, биология, история. За последние три года наблюдается положительная динамика роста качества среднего балла по округу по предметам: русскому языку (с 66,0 до 72,06), литературе (с 61,0 до 70,0) , физике (с 46,26 до 51,18), географии (с 37,0 до 58,0) , информатике и ИКТ (с 55,23 до 68,0), обществознанию (с 53,0 до 58,16), истории (с 55,23 до 58,16). Причем, средний балл по округу выше областных показателей по русскому языку, химии, биологии, информатике и ИКТ, истории и литературе.

В 2017 году вырос процент высокобалльников по предметам до  34,0,  и впервые в текущем году одна выпускница набрала 100 баллов по русскому языку.
Результаты ЕГЭ рассмотрены на совещаниях руководителей общеобразовательных организаций, посвященных анализу результатов ГИА – 2017, на которых также были поставлены акценты на повышение уровня профессиональной деятельности педагогических работников,  индивидуальное сопровождение обучающихся, нуждающихся в особом контроле, и неукоснительном соблюдении Порядка проведения ГИА-11 всеми участниками и организаторами.
Проблема: недостаточный уровень качества знаний выпускников на уровне основного общего образования. 
Решение: проведение методических семинаров и совещаний с учителями – предметниками, руководителями методических объединений, распространение лучшего педагогического опыта.
Дополнительное образование

В городском округе Навашинский функционируют три учреждения дополнительного образования детей: МБОУДО «ДДТ», МБОУ ДОД «НЦДОД» и МБОУ ДО «ДЮСШ». 

Охват занятости детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными общеобразовательными программами во всех структурных организациях городского округа Навашинский составляет 89%. На протяжении трёх лет остаётся стабильным показатель сохранности контингента воспитанников детских творческих объединений. 
С каждым годом обучение в учреждениях дополнительного образования  выходит на более высокий уровень  за счет  предоставления бесплатных услуг, увеличения доли детей в возрасте от 5 до 18 лет; осуществляют образовательную деятельность по 5 направленностям: художественной, технической, туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной, социально-педагогической.  

Образовательный процесс на 100 % обеспечен дополнительными общеобразовательными программами.

Ежегодно полнота реализации дополнительных общеобразовательных программ составляет свыше 95 %. 
          В течение пяти лет наблюдается положительная динамика роста вовлеченных детей и подростков в творческую деятельность, формирование здорового образа жизни, обеспечения сельским детям равных возможностей в получении дополнительного образования, создания на базе сельских школ детских творческих объединений различных направленностей, внедрения новейших информационных технологий для дистанционного обучения и реализации коллективных телекоммуникационных проектов.

В учреждениях дополнительного образования работает 200 творческих объединений,  в них обучается 2578 человек.  Ежегодно около 65 % от общего количества обучающихся являются участниками  конкурсов муниципального, регионального, федерального  уровней и  более 50 % из них получают звание лауреатов, дипломантов, победителей.

Сохраняется кадровый потенциал учреждений дополнительного
образования. Наблюдается систематическое повышение профессионального мастерства педагогов через квалифицированные курсы, областные и муниципальные методические семинары и вебинары. Создаются условия для результативного участия педагогов в конкурсах профессионального мастерства и методических материалов международного, федерального и регионального уровней.

Возрастает динамика количества педагогов дополнительного образования, прошедших повышение квалификации и доля педагогов, использующих новые образовательные технологии, ведется активная работа по привлечению молодых специалистов.
Ежегодно около 35 % от общего количества обучающихся являются участниками  конкурсов регионального, федерального и международного уровней и  50 % из них получают звание лауреатов, дипломантов, победителей.

Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи

Основной и определяющей целью по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи в городском округе Навашинский является создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых и оздоровление детей.  

Стали традиционными различные формы организации оздоровления и отдыха детей и подростков в период каникул: загородный лагерь, лагеря с дневным пребыванием при школах, лагеря труда и отдыха, прогулочные группы при школах и учреждениях дополнительного образования детей, организация походов, экскурсий, проведение районного туристического слета и др.

Число детей, охваченных организованными формами отдыха, оздоровления и занятости в 2017 году составило - 4188 чел. (в 2016 году – 4173 чел., в 2015 году – 4047 чел, в 2014 году – 4640 чел., в 2013 году - 3886 чел.), что, как и в предыдущие годы, составляет более 100% детей – учащихся 1-10 классов, показатель уровня оздоровления детей составил 79,0%, увеличение на 2,8%. При этом уменьшилось количество детей, не охваченных организованными формами отдыха, оздоровления и занятости с 26 до 18 детей (на 0,4%).
В летний период было трудоустроено 99 подростков в возрасте от 14 до 18 лет, сумма затраченных средств составила 241,0 тыс. руб. в том числе  200,0 тыс. руб.  средства муниципального бюджета, 41,0 тыс. руб. – средства областного бюджета. Рабочие места для подростков были организованы в 8 учреждениях образования. Основные виды работ - благоустройство территорий образовательных учреждений, работы по ремонту и подготовке школ к новому учебному году и работа с подростками по месту жительства в рамках реализации проекта "Дворовая практика".
В летний период 2017 года в Детском оздоровительно – образовательном центре «Озеро Свято» организовано 3 смены с общим охватом 364 детей (в 2016 году – 434 чел., в 2015 году – 406 детей, в 2014 году - 425 детей, в 2013 году - 338 человек).

Общий объем средств, направленных на организацию отдыха и оздоровления детей и молодежи в 2017 году, составил 7456,13 тыс. руб., из них средства областного бюджета – 548,6 тыс. руб., муниципального бюджета – 5352,23 тыс. руб., средства предприятий – 742,48 тыс. руб., средства родителей – 1681,38 тыс. руб.
Об исполнении отдельных государственных полномочий по опеке и попечительству несовершеннолетних граждан 
Управление образования Администрации городского округа Навашинский является уполномоченным органом по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан на территории городского округа Навашинский. В 2017 году разработано и утверждено 5 административных регламентов по исполнению отдельных государственных полномочий по опеке и попечительству несовершеннолетних.

 В 2017 году выявлено и учтено детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - 1 ребенок, данный ребенок, устроен в семью под предвариельную опеку (2015 - 6 детей, 2016 – 6 детей). По итогам 2017 года на воспитании в семьях граждан находится 58 детей из числа детей, оставшихся без попечения родителей (2015 - 53 ребенка, 2016 – 55 детей). Число приемных семей - 26 (2015 -26; 2016 -22), в которых воспитывается 32 ребенка; под опекой граждан в 18 семьях находятся - 24 ребенка; 2 ребенка находятся в 2-х семьях под добровольной опекой.  Переданы на усыновление - 11 детей (в 2016 и 2017  году не было семей, которые усыновили детей).

Ежегодно семьям и гражданам, воспитывающим детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оказывается помощь в организации отдыха и оздоровления. В 2017 году  10 детей, воспитывающихся в замещающих семьях (под опекой, в приемных семьях), отдохнули в загородных лагерях и лагерях круглогодичного действия. 6 путевок предоставлено данной категории детей в загородный лагерь с. Дедово городского округа Навашинский, с частичной оплатой их стоимости (2015 - 6 путевок, в 2016 - 4 путевки).

Проводится большая работа по защите прав несовершеннолетних. Представитель органа опеки и попечительства принимал участие в судебных заседаниях и следственных действиях по 20 уголовным и гражданским делам в отношении несовершеннолетних, в том числе по лишению родительских прав, ограничению в родительских правах в отношении - 7 родителей. В текущем году 9 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей обеспечены жилыми помещениями по договорам социального найма (в 2016 – 3 ребенка, в 2015 – 3 ребенка). Подготовлено разрешений для регистрации брака лицам, не достигшим совершеннолетия - 0 (3 парам – в 2016); на смену фамилии несовершеннолетним - 1  (1 – в 2016 году); подготовлено и выдано 2 заключения о возможности быть кандидатом в опекуны,  и 1 – в усыновители.

Организованно взаимодействие с ГБУЗ НО «Навашинская ЦРБ» по вопросам устройства детей в Дома ребенка и ежегодной диспансеризации опекаемых детей, с учреждениями социальной защиты населения округа по вопросам назначения выплат опекаемым детям и приемным семьям, а также оформления бесплатных проездных билетов. Совместно с органами и службами системы профилактики округа, организована работа с родителями из неблагополучных семей и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации по оформлению детей в ГКУ «Выксунский социально - реабилитационный центр для несовершеннолетних» - 11 детей (2016 году-14 детей), ГКУ «Выксунский специализированный дом ребенка» - 4 ребенка.
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