Основные итоги работы

управления образования Администрации городского округа Навашинский
за 2016 год
Сеть образовательных учреждений, подведомственных управлению образования Администрации городского округа Навашинский, по состоянию на 01.01.2017 года представлена 21 учреждением, среди которых:

- 9 образовательных учреждений, реализующих программы дошкольного образования;

- гимназия (реализует программы начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам, кроме того, на уровнях основного и среднего образования реализуются общеобразовательные программы с углубленным изучением английского языка и предметов гуманитарного цикла); 

- 7 общеобразовательных школ, реализующих программы начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам, и три филиала, осуществляющих обучение по программам начального общего и основного общего образования. Кроме того, две общеобразовательные школы (МБОУ "Натальинская средняя школа" и МБОУ "Тёшинская средняя школа") имеют в своей структуре филиалы, реализующие программы дошкольного образования;

- специальная (коррекционная) школа, реализующая программы начального общего образования по основным общеобразовательным программам специальных (коррекционных) образовательных учреждений;

- 3 учреждения дополнительного образования детей, реализующих  дополнительные общеобразовательные программы.

В 2016 году реорганизация или ликвидация образовательных организаций не проводилась.
В рамках реализации государственной программы «Развитие образования Нижегородской области на 2014-2016 годы и на период до 2022 года» и муниципальной программы «Развитие социальной и инженерной инфраструктуры городского округа Навашинский на 2016-2018 годы», в октябре 2016 года начаты работы по проекту «Строительство школы в с. Натальино на 150 учеников».

Расходы на отрасль «Образование» в 2016 году составили 325721,5 тыс. руб. из них:
- средства федерального бюджета – нет;

- средства областного бюджета – 228984,2 тыс. руб. (70,3 % от общего объема средств);

- средства муниципального бюджета – 96737,3 тыс. руб. (29,7%).

Средства были направлены:

- 253690,1 тыс. руб. - на выплату заработной платы с начислениями;

- 11425,5 тыс. руб. - средства на капитальные вложения и укрепление материально - технической базы образовательных организаций;

- 36326,0 тыс. руб. - на ремонт и содержание имущества образовательных организаций;

- 4543,6  тыс. руб. - на компенсацию части родительской платы за присмотр и уход в дошкольных образовательных организациях;

- 2380,1 тыс. руб. - на организацию отдыха и оздоровления детей и молодежи Навашинского муниципального района в санаторно - оздоровительных центрах (лагерях), расположенных на территории Российской Федерации, возмещение части расходов по приобретению путевок в загородные центры (лагеря) и оплату набора продуктов питания в лагерях с дневным пребыванием детей.

Кроме того, были привлечены внебюджетные средства в сумме – 29905,6 тыс. руб., большая часть которых была затрачена на организацию питания детей (родительская плата). 

В 2016 году образовательным организациям городского округа Навашинский была оказана финансовая помощь из фонда поддержки территорий Нижегородской области для улучшения материально-технического состояния на сумму 190,0 тыс. руб., в том числе на ремонт крыши в МБДОУ Детский сад №3 «Березка» (150,0 тыс. руб.) и приобретение спортивной формы для воспитанников МБОУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа» (40,0 тыс. руб.).

По итогам конкурса благотворительных проектов ОАО «НИАЭП» была оказана грантовая поддержка двум образовательным учреждениям с общей суммой - 200,0 тыс. руб.:

- 100,0 тыс. руб. МБОУ «Гимназия г. Навашино» проект «К истокам нравственности через духовно-просветительский центр» (обустройство школьной библиотеки);

- 100,0 тыс. руб. МБОУ «Средняя школа №4 г. Навашино» проект «За здоровьем – на спортивную площадку» (обустройство школьной площадки).

По итогам конкурса благотворительных проектов ОАО «ЛУКОЙЛ» была оказана грантовая поддержка МБОУ Детский сад №10 «Сказка» по проекту «Лаборатория чудесных открытий» на сумму 150,0 тыс. руб.
Проблема: ветхое состояние образовательных учреждений, отсутствие средств на капитальные ремонты. Решение: привлечение спонсорских средств и работа с родителями.

Кадры Особое внимание государственная политика в сфере образования уделяет вопросам развития учительского потенциала, использования системы морального и материального стимулирования педагогов.

В системе образования района работают 406 педагогических работников, из них имеют высшую квалификационную категорию 17,8%, 63 чел. (в 2015 году - 11%, 38 чел. в 2014 году - 10%, 34 чел.), первую – 45,6%, 161 чел. (в 2015 году - 45,3%, 162 чел. в 2014 году - 48%, 159 чел.). 

Уровень аттестованных педагогических кадров: 

в общеобразовательных школах – 89,6%, 202 чел.;

в дошкольных образовательных учреждениях – 82%, 105 чел.;

в образовательных учреждениях дополнительного образования детей – 86,7%, 39 чел.  
Доля аттестованных педагогических работников составляет 86,9%, причем руководители образовательных учреждений 100% имеет аттестацию на соответствие занимаемой должности. По итогам 2014 - 2016 годов по рейтингу среди образовательных организаций Нижегородской области городской округ Навашинский занимает лидирующее место по аттестации педагогических кадров.

Педагогические и руководящие работники образовательных организаций городского округа за достигнутые результаты в профессиональной деятельности, за многолетний добросовестный труд в деле воспитания и обучения подрастающего поколения, высокое профессиональное мастерство, большой личный вклад в социально-экономическое развитие городского округа Навашинский награждены наградами различного уровня, что составляет 68,1% (284 чел.)  от общего числа педагогов (в 2015 году - 30% или 137 чел.,  в 2014 году – 29% или 132 чел).
Уровень прохождения курсовой подготовки педагогическими работниками за последние 5 лет составляет 96,2%, причем за прошедший год курсы повышения квалификации прошли 171 чел, 41%.

В целях организации работы по повышению квалификации педагогических работников введено в действие дистанционное компьютерное тестирование педагогических работников на 1 квалификационную  категорию и соответствие занимаемой должности. Необходимо повысить уровень курсовой подготовки педагогических работников системы образования городского округа:

- среди педагогов  в связи с введением Федеральных государственных образовательных стандартов для детей с ограниченными возможностями здоровья;

- среди педагогов школ в связи с введением с 01.09.2015 года Федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования. Решение: организация и проведение курсов повышения квалификации для педагогических работников, муниципальных  методических семинаров и совещаний.

Качественные изменения в сфере образования невозможны без обеспечения должного уровня заработной платы педагогических работников.
Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»  и Программой поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012-2018 годы в Навашинском муниципальном районе в 2016 году была продолжена работа по доведению заработной платы педагогам общеобразовательных организаций, организаций дошкольного и дополнительного образования до целевых значений. 

По состоянию на 01.01.2017 года средняя заработная плата педагогическим работникам:

- общеобразовательных учреждений общего образования составила  25516,50 руб.;

- учреждений дошкольного образования – 23540,40 руб.;

- учреждений дополнительного образования детей – 23323,40 руб.
Согласно Положению о новой системе оплаты труда работников для руководителей образовательных организаций пересмотрены должностные оклады, и начисление заработной платы осуществляется в соответствии с «эффективным контрактом».
Дошкольное образование

Системой дошкольного образования в городском округе Навашинский по состоянию на 01.01.2017  охвачено 82,1% дошкольников в возрасте от 1 года до 7 лет или 1168 ребенок (в 2015 году – 1171 ребенок, 90,6%, в 2014 году – 90,6% или 1128 детей). 

Среднемесячная стоимость содержания 1 ребенка в детских садах за 2016 год составила 8576,3 тыс. рублей (в 2015 году – 7452,0 тыс.руб., в 2014 году - 7883,0 тыс.руб.). Стоимость питания 1 ребенка в день в 2015-2016 годах - 70  рублей (в 2014 году - 66 руб.).

Фиксированная  родительская плата в детских садах городского округа Навашинский по состоянию на 01.01.2017 составила 1533 руб. (в 2015 году - 1720 руб., в 2014 году - 1640 руб.). 

В целях расширения доступности качественного дошкольного образования в 2015 году из областного бюджета на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях выделено 4543,6 тыс. руб. (в 2015 году - 4901,0 тыс. руб., в 2014 году - 3938,5 тыс. руб., в  2013 году – 3394,9 тыс. руб.).
По состоянию на 01.01.2017 в районе отсутствует общая очередь детей, остронуждающихся в посещении детского сада.  
Успешно функционирует  электронная система учета детей, посещающих детские сады, и состоящих на учете для получения места в детский сад (Автоматизированная информационная система "Комплектование ДОУ"). 
Проблема: малая наполняемость групп воспитанниками, что не соответствует нормативу подушевого финансирования. 
Решение: приведение штатной численности воспитанников дошкольных организаций путем объединения групп и доведения их до норматива.
Основное и среднее образование

В 2016 году количество обучающихся в общеобразовательных учреждениях района составило 2093 человека  (в 2015 году  – 2066 чел.,  в 2014 году- 2015чел.), работают 248 педагогических работника. 49  человек обучается в МКОУ «Новошинская специальная (коррекционная) школа», что на 5 человек больше, чем в 2015 году. 

Успеваемость в 2015-2016 учебном году по району составила 99,8 %., причём 9 из 12 школ закончили учебный год со 100 % успеваемостью. Показатель  качества знаний учащихся в городском округе остается стабильным и составляет 58,3% (2015 год – 58,3%, 2014 год - 59%).

Выше районного показателя качества знаний имеют школы: МБОУ «Гимназия г. Навашино» (67,9 %), МБОУ «Средняя школа № 2 г.Навашино»  (65%), МБОУ «Натальинская средняя школа» (60%), Филиал МБОУ «Роговской средней школы»-«Салавирская основная школа» (77,8%). Самым низким по району остаётся качество знаний в филиале «Большеокуловской средней школы» - «Поздняковской сновной школе»(43%) и в МБОУ «Тёшинская средняя школа (49%).
47 обучающихся 10-11 классов 3-х школ округа охвачены профильным обучением. Реализуются профили: химико-биологический, физико-математический, социально-экономический. Для 150 обучающихся гимназии осуществляется углубленное изучение английского языка. 

В 2016 году не  было отчислений учащихся из общеобразовательных школ, не было  случаев отказа в приёме в образовательные учреждения городского округа.
Во всех школах продолжена работа по внедрению федерального образовательного стандарта начального общего образования (далее – ФГОС НОО). В данный момент по ФГОС НОО обучаются 885 обучающихся, по ФГОС ООО – 375 человек. В школах созданы необходимые условия для комплексного внедрения ФГОС начального общего образования и основного общего образования: приобретены учебные пособия и литература, разработаны образовательные программы в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов начального  и основного общего образования, программы развития общеобразовательного учреждения, что способствует обновлению содержания образования и повышению качества обучения. С первого сентября 2016 года приступили к освоению новых стандартов (ФГОС ОВЗ) и 3 ребенка с умственной отсталостью, обучающиеся Новошинской С(К)Ш.
В 2015-2016 учебном году в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие 189 человек (учащиеся 7-11 классов) из 9 школ, определены победители и призеры в количестве 29 обучающегося. 
Результаты независимой оценки качества образования, проводимой в общеобразовательных учреждениях в процессе аккредитационных экспертиз, свидетельствуют о стабильности качества образования во всех общеобразовательных учреждениях. За последние 10 лет все общеобразовательные учреждения были аккредитованы и имеют лицензии на соответствующие виды деятельности.

Государственная (итоговая) аттестация выпускников в 2016 году прошла организованно. 100% выпускников школ района (281 чел.) сдали экзамены и получили документы об образовании, в том числе 220 чел. 9-классников и 61 выпускник средней школы. При этом 23 выпускника получили аттестаты об основном общем образовании с отличием; 15 выпускников 11-х классов награждены медалями. Сохраняется высоким процент поступления выпускников в ВУЗы – 83,2%.
В 2016 году в государственной итоговой аттестации 11-х классов участвовали 65 человек. Из них Единый государственный экзамен сдавали 61 выпускников из общеобразовательных организаций городского округа Навашинский и 4 выпускника прошлых лет, а также 212 выпускников  9-х классов 11 общеобразовательных организаций. 209 обучающихся сдавали ГИА по русскому языку  в форме ОГЭ, 3 – в форме ГВЭ (по 1 обучающемуся в МБОУ «СШ №3 г. Навашино», МБОУ «Большеокуловская СШ», МБОУ «Натальинская СШ»).
 Все экзаменационные дни прошли в штатном режиме. Экзамены были организованы в соответствии с требованиями Порядка проведения. Был зафиксирован один случай нарушения порядка проведения единого государственного экзамена по причине обнаружения телефона у участника ЕГЭ в аудитории.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года №599 одним из важных направлений  является система мер, направленная на повышение эффективности ЕГЭ. С 2014 года были приняты организационные решения по достижению максимальной прозрачности и объективности процедуры ЕГЭ,  так 2 пункта проведения экзаменов оснащены системами видеонаблюдения и   переносными металлоискателями. 14 общественных наблюдателей следили за объективностью и прозрачностью процедуры проведения экзаменов. В 2016 году можно отметить более качественную  подготовку обучающихся к государственной итоговой аттестации в форме единого государственного экзамена по русскому языку, литературе, немецкому языку, информатике и ИКТ, истории, обществознанию. Средний балл по этим предметам стал выше, чем в 2015.  

В текущем 2017 году район примет участие в софинансировании приобретения оборудования, необходимого для проведения ЕГЭ по новым технологиям за счет средств федеральной субсидии.

В рамках реализации данного мероприятия средства предполагается  направить на внедрение новых технологий проведения единого государственного экзамена:

 - печати контрольных измерительных материалов в аудиториях пунктов проведения экзаменов (ППЭ);

 - сканирования экзаменационных работ в штабе ППЭ;

 - устной части ЕГЭ по иностранным языкам.
Проблема: недостаточный уровень качества знаний выпускников на ступени основного общего образования. 
Решение: проведение методических семинаров и совещаний с учителями – предметниками, руководителями районных методических объединений, распространение лучшего педагогического опыта.
Дополнительное образование

В городском округе Навашинский функционируют три учреждения дополнительного образования детей: МБОУДО «ДДТ», МБОУ ДОД «НЦДОД» и МБОУ ДО «ДЮСШ». 
Охват детей, занятых в учреждениях дополнительного образования составляет – 89%. С каждым годом обучение в учреждениях дополнительного образования  выходит на более высокий уровень  за счет  предоставления бесплатных услуг, увеличения доли детей в возрасте от 5 до 18 лет; осуществляют образовательную деятельность по 5 направленностям: художественной, технической, туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной, социально-педагогической.  

Образовательный процесс на 100 % обеспечен дополнительными общеобразовательными программами.

Ежегодно полнота реализации дополнительных общеобразовательных программ составляет свыше 95 %. 
В учреждениях дополнительного образования работает 200 творческих объединений,  в них обучается 2433 человека.  Ежегодно около 65 % от общего количества обучающихся являются участниками  конкурсов муниципального, регионального, федерального  уровней и  более 50 % из них получают звание лауреатов, дипломантов, победителей.
Пристальное внимание в работе учреждений дополнительного образования   уделяется профориентационному направлению. Реализация данных программ позволяет  оказывать   адресную психологическую помощь обучающимся  в осознанном выборе будущей профессии,  обучать подростков основным принципам построения профессиональной карьеры и навыкам поведения на рынке труда.

В учреждениях дополнительного образования в рамках  проектов  ведется систематическая работа по выявлению, педагогической поддержке и сопровождению одаренных детей и детей, проявивших выдающиеся способности. Все они занимаются по индивидуальной траектории: для них разработаны индивидуальные образовательные маршруты. 

В учреждениях дополнительного образования проводится целенаправленная работа по педагогической поддержке детей с ограниченными возможностями здоровья. Педагоги грамотно строят свою работу по интеграции обучающихся с ОВЗ в образовательное пространство учреждения вместе с другими обучающимися. 
Для них разработаны  адаптированные  общеобразовательные программы в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями. Реализация данных программ   предусматривает  проведение профориентационной работы и участие детей с ОВЗ на равных условиях со всеми обучающимися в конкурсах различного уровня. 
Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи

Основной и определяющей целью по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи в городском округе Навашинский является создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых и оздоровление детей.  

Стали традиционными различные формы организации оздоровления и отдыха детей и подростков в период каникул: загородный лагерь, лагеря с дневным пребыванием при школах, лагеря труда и отдыха, прогулочные группы при школах и учреждениях дополнительного образования детей, организация походов, экскурсий, проведение районного туристического слета и др.

Число детей, охваченных организованными формами отдыха, оздоровления и занятости в 2016 году составило - 4173 чел. (в 2015 году – 4047 чел, в2014 году – 4640 чел., в 2013 году - 3886 чел.), что, как и в предыдущие годы, составляет более 100% детей – учащихся 1-10 классов, показатель уровня оздоровления детей составил 76,2%, увеличение также на 0,3 %. При этом уменьшилось количество детей, не охваченных организованными формами отдыха, оздоровления и занятости с 34 до 26 детей (на 0,4%).
В летний период было трудоустроено 105 подростков в возрасте от 14 до 18 лет, сумма затраченных средств составила 244,2 тыс. руб. в том числе  200,0 тыс. руб.  средства районного бюджета, 44,2 тыс. руб. – средства областного бюджета. Рабочие места для подростков были организованы в 10 учреждениях образования. Основные виды работ - благоустройство территорий образовательных учреждений, работы по ремонту и подготовке школ к новому учебному году и работа с подростками по месту жительства в рамках реализации проекта "Дворовая практика".
В летний период 2016 года в Детском оздоровительно – образовательном центре «Озеро Свято» организовано 3 смены с общим охватом 434 детей (в 2015 году – 406 детей, в 2014 году - 425 детей, в 2013 году - 338 человек).
Общий объем средств, направленных на организацию отдыха и оздоровления детей и молодежи в 2016 году, составил 7456,13 тыс. руб., из них средства областного бюджета – 710,3 тыс. руб., районного бюджета – 5017,08 тыс. руб., средства предприятий – 653,73 тыс. руб., средства родителей – 653,73 тыс. руб.

О выполнении отдельных государственных полномочий по опеке и попечительству 

Управление образования Администрации городского округа Навашинский является уполномоченным органом по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан на территории городского округа Навашинский.

В 2016 году выявлено и учтено детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - 6 человек (2015 год - 6 детей), из 6 выявленных детей, устроены в семьи граждан - 6.

По итогам 2016 года на воспитании в семьях граждан находится 55 ребенка из числа детей, оставшихся без попечения родителей (2015 год - 53 ребенка). Число приемных семей - 22 (2015 год -26), в которых воспитывается 26 ребенка; под опекой гражданам - 29 детей, переданы на усыновление- 11 детей (в 2015 году не было семей, которые усыновили детей).

Ежегодно семьям и гражданам, воспитывающим детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оказывается помощь в организации отдыха и оздоровления. В 2016 году, детям, находящимся под опекой, предоставлено - 4 путевки в загородный лагерь отдыха, с частичной оплатой их стоимости (2015 году- 6 путевок).

Проводится большая работа по защите прав несовершеннолетних в судах. Представитель органов опеки и попечительство принимал участие по 50 уголовным и гражданским делам в отношении несовершеннолетних, в том числе по лишению родительских прав, или ограничению в родительских правах в отношении - 5 родителей.

Осуществлялась работа по подготовке дел для регистрации брака лицам, не достигшим совершеннолетия  (3 парам); подготовлены документы для смены фамилии несовершеннолетним (1 дело); подготовлено и выдано 3 заключения о возможности быть кандидатом в опекуны, усыновителями.

Организованно тесное взаимодействие с ГБУЗ НО «Навашинская ЦРБ» (устройство детей - сирот до 3 лет в Дома ребенка), с учреждениями социальной защиты (опекунские выплаты, льготы на проезд, работа с неблагополучными семьями). Совместно с органами системы профилактики осуществляется работа по оформлению детей в ГКУ «Выксунский социальный - реабилитационный центр для несовершеннолетних» (2016 году-14 детей), «Выксунский дом ребенка» -2 детей.

