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Рост потребления  наркотиков в  России определяется как  угроза национальной безопасности.

Необходимость осуществления профилактической  деятельности сегодня осознается  всеми структурами государственной власти и организациями.

Прежде всего, стоит понять, что профилактическая работа – это не   разовая компания, не месячник и не неделя, а очень трудный, требующий  особой компетентности и квалификации труд. Результат такой деятельности невозможно увидеть сразу. 
Может пройти много лет и ребенок, с которым проводим  сейчас мы работу, станет, по-другому вести себя со своими детьми, не создавая психотравмирующей напряженной  обстановки. 
Будет искать  пути решения проблем, при этом осознавая свою ответственность за них.
 Франкл, говорил, что  главной проблемой психологии и педагогики  является ответственность человека за свою жизнь, «воспитание, более  чем, когда – либо становится воспитанием ответственности».
 В профилактической деятельности должна реализовываться главная цель – научить человека нести ответственность за себя, за свои поступки.

 
Одним из главных принципов работы является  принцип индивидуализации и принцип активизации личности  с помощью использования разнообразных форм и методов  работы.

Направления деятельности:

1. Реализация  программы  «Обучение жизненно важным навыкам».

2. Внедрение интерактивной техники  «Форум – театр»

3. Привлечение волонтеров к первичной профилактике наркомании.
1. Необходимо  понимать и учитывать психологические особенности подросткового возраста  - это активность и деятельность ребят.

2. Программами профилактики нового поколения являются программы обучения навыкам поведения (жизненным навыкам) в разнообразных жизненных ситуациях. 
В данных программах используются такие активные  формы работы как интерактивные, ролевые игры, психотехнические упражнения.

Занятия по программе  обучения жизненным навыкам используются мной в начальной школе в 5-6 классах  и направлены на овладение коммуникативными навыкам,  навыками управления  эмоциональными состояниями, навыками  поведения  в стрессовых ситуациях.
2.Активной формой работы является интерактивная  техника  
« Форум- театр».

Участвуя в спектакле, разыгрываемом  форумом - театром, человек ставит перед собой вопрос не только об употреблении и неупотреблении наркотиков, но и имеет возможность изменить  сюжет в том направлении, которое  может привести к иному результату. Таким образом участникам  предоставляется возможность изменить свою жизнь или задуматься над поведением тех людей, которые  находятся рядом.

Участник спектакля имеет возможность обсудить проблему, осознать угрозу наркотической зависимости.
3.Характерной особенностью подросткового и юношеского возраста  является  активность, деятельность.
 
Мотивация  подростков на участие  в акциях, социально значимых проектах  часто получает отклик. 
Одной из акций,  проводимых в 2011, 2012 году является акция  «Чистая книга», цель которой привлечение внимание общественности, жителей города, подростков к проблеме наркомании. 

Таким образом опыт работы  по профилактике наркозависимости среди детей и подростков позволяет  сделать вывод, что наиболее эффективными формами работы  являются  те, в которых сам подросток принял  активное участие, затратил эмоциональную, интеллектуальную, энергию, приобрел социальный опыт в отличие от назидательных, монологических форм работы.
