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АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА 
о деятельности школьного оздоровительного лагеря (дневного пребывания) «Малышок», организованного на базе 
МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» в летний период 2016 года
С целью организации летнего отдыха детей на базе МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» на период с 06 по 24.06.2016 г. был организован школьный оздоровительный лагерь (дневного пребывания) "Малышок". За смену в нем отдохнуло 50 человек, из них детей из малообеспеченных семей –4 чел., из многодетных семей – 1 чел., неблагополучных семей – 1 чел. Всего было сформировано 2 отряда. В распоряжении оздоровительного лагеря было 2 игровых комнаты, спортивный  зал, актовый зал, спортивная площадка, библиотека, кружковая комната. В течение смены с детьми работали 8 воспитателей, организатор спортивной работы, педагог-психолог, медицинский работник.

В 2016 году лагерь работал по программе "Непоседы". Данная программа по своей направленности является комплексной, то есть реализует мероприятия по следующим направлениям: 

· "В гостях у Айболита" (спорт, здоровье);

· "Цветик-семицветик" (творчество);

· "Богатырская застава" (патриотизм);

· "Там, где тропка проторенная" (экология)

Цель программы – организация полноценного отдыха и оздоровления обучающихся школы в летний период. 

Задачи программы:

1. Создать условия для организованного отдыха детей с целью укрепления их здоровья. 

2. Приобщить ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления.

3. Формировать навыки развивающей инициативы, организаторских способностей, ответственности и возможности принимать самостоятельные решения.

4. Предоставить ребенку возможность для самореализации на индивидуальном личностном потенциале.

5. Формировать у ребят навыки общения и толерантности.

6. Профилактика  детской  безнадзорности   в  каникулярное   время.

Вся информация об условиях участия в том или ином деле была представлена на информационном стенде. Стенд выполнен в виде цветочной полянки, где расположены в виде цветов, грибов, ягод, бабочек  план работы, впечатления детей от прожитого дня. Так, к концу лагерной смены у нас появилась веселая солнечная полянка. 

Каждый день пребывания в лагере был подчинён определённой тематике. Очень ярко и увлекательно для детей прошли "В гостях у сказки", "Путешествие в Простоквашино", "Пойди туда - не знаю куда", "В стране Лукоморья", "В гостях у принцессы Пчелки". 

Большое внимание администрацией и воспитателями уделялось подвижным играм на свежем воздухе с использованием спортивных мячей, скакалок, обручей, настольных игр (шашек, шахмат), комплекта для игры в лапту. 

День в лагере начинался с утренней зарядки, затем линейка, на которой сообщался план мероприятий     на текущий день, завтрак, далее работа по плану: мероприятия в школе и вне ее пределах, прогулка,  обед, спортивные игры, минутка безопасности и уход детей домой.

В течение работы лагеря  было организовано для детей полноценное питание с разнообразным меню. Каждый день дети получали свежие овощи, фрукты, молочную продукцию. За период работы лагеря  не было случаев травматизма детей, посещаемость лагеря составила 100%, не было зарегистрировано случаев инфекционных заболеваний детей.

 Все дети прошли медицинский осмотр в начале и в конце смены. Медицинская сестра в течение работы лагеря провела беседу о правилах поведения на воде, оказание первой медицинской помощи при тепловом ударе, о профилактике кишечных заболеваний. 
Проверить умение вести себя в экстремальных ситуациях и знание правил безопасного поведения при пожаре позволила тренировочная эвакуация,  проведенная во второй день работы школьного лагеря. Она прошла организованно и быстро, воспитатели и дети показали навыки правильного поведения в чрезвычайных ситуациях.    

Ежедневно с детьми школьного лагеря проводились беседы о безопасной жизнедеятельности, минутки здоровья, которые учили ребят правильно ухаживать  за зубами, контролировать осанку, определять правильные полезные и опасные продукты для человека. В течение лагерной смены прошли инструктажи по правилам дорожного движения, по профилактике правонарушений, о действиях при укусе клещей, о поведении во время пожаре, разъяснительный инструктаж об энтеровирусной инфекции, распространили памятки  юного пешехода и о поведении на воде.

Во время смены детям отводилось время для занятий по интересам, во время которых дети с удовольствием пели популярные детские песни, запоминали простые танцевальные движения, проводились музыкальные физкультминутки. Своими руками ребята  мастерили разнообразные поделки, сочиняли сказки, стихотворения, рисовали, конструировали, решали логические задачи, знакомились с окружающим их миром, пробовали себя в ролях героев известных сказок.

Особенным для детей стал День Памяти и скорби, проведенный  22 июня. Этот день показал, что дети умеют быть серьезными и благодарными. Они читали стихи, пели песни, рисовали рисунки на военную тему, возложили цветы к памятнику погибшим во время Великой Отечественной войны воинам, почтили их память минутой молчания.

 Еженедельные операции «Мы Федоре не друзья» позволяли содержать в полном порядке территорию школы, а во время проведения Дня экологии на пришкольную территорию вышел экологический десант.

 В день торжественного закрытия лагеря состоялся концерт «Прощание со сказкой», на котором дети исполняли песни, читали стихи, танцевали, играли. А затем к ним в гости пришли сказочные герои - вожатые, которые попрощались со своими воспитанниками и показали им небольшую сказку.

           Результаты анкетирования свидетельствуют, что в целом ожидания от пребывания в лагере у ребят оправдались. Все запланированные КТД выполнены. Коллективно-творческие дела проведены на хорошем организационном уровне.

Организованный отдых и оздоровление детей на базе нашей школы создал условия для физического развития и укрепления здоровья, способствовал воспитанию у ребят дисциплины, трудолюбия, дружбы и коллективизма, ответственности, коммуникабельности, толерантности. Каждый из ребят за время смены нашел себе дело по душе, проявил свои лучшие качества, приобрел новых друзей.

В ходе реализации программы лагеря были получены следующие результаты:

· При активном участии детей и взрослых в реализации программы возросло  чувство сопричастности к большому коллективу единомышленников. 

· Успешность детей в различных мероприятиях повысило социальную активность, дало уверенность в своих силах и талантах.

· При хорошей организации питания, медицинским наблюдениям и правильно организованным спортивным мероприятиям  были оздоровлены 50 ребят.

Время, проведенное в лагере, не прошло бесследно ни для взрослых, ни для детей, и на следующий год они с удовольствием будут участвовать в работе лагеря. При разработке программы летнего оздоровительного отдыха детей и подростков на будущий год будут учтены все замечания и пожелания, как детей, так и педагогов.

   

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Чтобы поверить в добро, надо начать делать его…
Лев Толстой 

«На свете, кроме тебя, есть другие люди,
и они нуждаются в твоей доброте,
понимании, мужестве, в твоей защите и помощи…»
И. Суриков
Лето – наилучшая пора для общения с природой, постоянная смена впечатлений, встреча с неизвестными уголками природы, здоровье. Это время, когда дети имеют возможность снять психологическое напряжение, накопившееся за год, внимательно посмотреть вокруг себя и увидеть, что удивительное – рядом.

Для того, чтобы воспитание в летнее время стало полноценной социально-педагогической деятельностью, необходимо открытие летних лагерей дневного пребывания. Система летнего лагеря с экологической направленностью является способом организации жизнедеятельности участников лагеря, представляющая собой целостную и упорядоченную совокупность взаимодействующих компонентов, содействующих развитию личности участника.

Нравственное воспитание в условиях летних лагерей является одной из наиболее эффективных форм, так как способствует освоению социализации и реализации школьников за счет включения их в конкретно значимую природоохранную деятельность. Непосредственное включение обучающихся в добровольческую и просветительскую деятельность необходимо для формирования личности, способной жить в гармонии с окружающим миром.

Реализация в школьном оздоровительном лагере программы «Спешите делать добрые дела»  актуальна, так  как 2018 год в России объявлен годом добровольца. Процесс воспитания активности у детей и подростков должен строиться на основе сотрудничества взрослых и детей, в результате чего закладывается фундамент социальной инициативы будущего лидера.
Цель программы: создание условий для организованного отдыха обучающихся в летний период, посредством формирования у подростков социальной активности.

Задачи:
1. Проведение оздоровительного отдыха подростков.

2. Пропаганда здорового образа жизни.

3. Вовлечение подрастающего поколения в созидательную, позитивную деятельность.

4. Развитие способности талантливых детей в общественной, исследовательской, творческой сферах жизнедеятельности.

5. Формирование у подростков навыков социально-значимой и проектной деятельности.

Новизна программы заключается в том, что она предусматривает различные оздоровительные, досуговые, обучающие мероприятия, которые позволят детям полноценно отдохнуть и обучиться навыкам волонтерской работы.

Программа «Спешите делать добрые дела» по своей направленности является комплексной, то есть реализует мероприятия по следующим направлениям: 

· спортивно-оздоровительное, 

· духовно-нравственное и патриотическое,

· досуговое, 

· экологическое.
Содержание, методы и формы работы определяются педагогическим коллективом лагеря на принципах демократии и гуманности, развития культурно- исторических  традиций, инициативы и самодеятельности с учётом интересов детей. В лагере создаются необходимые условия для отдыха детей, физкультурно-оздоровительной и экологической работы, краеведческой и экскурсионной работы.
По продолжительности программа является краткосрочной, т. е. реализуется в течение одной лагерной смены. 

Основной состав лагеря – это обучающиеся МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» в возрасте 7-17 лет. При комплектовании особое внимание уделяется детям из малообеспеченных, неполных семей, семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации,  из семей, имеющих родителей-пенсионеров, инвалидов. Деятельность воспитанников во время лагерной смены осуществляется в  отрядах до 20 человек, где собраны дети примерно одного возраста.

Ожидаемые результаты:

· участниками программы успешно освоены навыки коммуникативного общения, для выработки механизмов снижения социально-психологической напряженности в межличностных отношениях; рефлексии деятельности окружающих и собственного поведения;
· приобретён положительный опыт самоуправления при организации   жизнедеятельности детского коллектива;
· появление у подростков устойчивого интереса к общественной работе в рамках их социальных потребностей;
· повышение у детей активной гражданской позиции;
· выработано чувства патриотизма;
· развито чувство уважение к родной природе;
· выработана потребность в дальнейшем проявлении творческого, деятельного коллективизма в объединении, классе, школе;

· расширен диапазон знаний, умений и навыков в области волонтерской деятельности;

· использована возможность для творческой самореализации в предлагаемых видах деятельности;
· повысился интерес к творческой и интеллектуально-познавательной  деятельности;

· воспитанники получили и реализовали возможность для укрепления психологического, физического и духовно-нравственного здоровья;
· воспитанники пришли к выводу о несении личной ответственности за выбор здорового образа жизни;

· приобретён опыт коллективного общения на основе культурных норм проживания и различных видов деятельности.

КОНЦЕПЦИЯ     ПРОГРАММЫ

Программа лагеря является продолжением работы школы по созданию единого образовательного пространства на идее непрерывности воспитания. На основе новых педагогических и воспитательных технологий осуществляется осознанное педагогами, родителями, при активном участии детей формирование культуры обучения принципам жизни, передача жизненного опыта от старшего поколения младшим, самоорганизация личности ребенка. Осуществление направлений деятельности летней работы закладывают основы мониторинга взаимозависимых состояний: здоровья, развития,  образа жизни, взаимоотношений в коллективе. 

Летний лагерь имеет множество особенностей, позволяющих считать его одним из самых действенных социальных институтов социализации и интеграции. 

Организация общности сверстников, ориентированной на активное включение в совместную деятельность – одно из необходимых условий социализации и интеграции детей в школьном лагере. Воспитание включает в себя регуляцию как социального, так и индивидуального поведения. 

Мы считаем, что педагогической основой программы должна стать игра, т.к. игровая деятельность соответствует возрастным особенностям детей младшего школьного возраста. Игра становится фактором социального развития личности.

 В качестве игровой модели избрана сюжетно-ролевая игра. Сюжетно-ролевая игра предполагает наличие сюжета, где каждому отведена определенная роль. По утверждению А.Н. Гройсмана, что "через использование ролевых функций игровое общение позволяет (ребенку) адаптироваться к сложному миру людей и вещей, создает положительный "психологический баланс" между личностью и общностью. Ролевая игра также дает возможность правильно ориентироваться в экстремальных ситуациях, способствует выработке навыков культуры общения и устранению дезадаптивных форм реагирования"

Принципы:
· принцип вариативности – право ребенка на выбор добровольного участия в деятельности  лагеря; 
· принцип либеральности – право детей развивать свои способности в согласии с природой их развития, а не вопреки ей; 
· принцип успешности – право, гарантирующее возможность каждого ребенка на успех; 
· принцип системности – право, гарантирующее воспитание, как на уровне лагеря, так и на уровне отряда; 
· принцип самоуправляемости – право, обеспечивающее возможность ребенку реализовать свои социальные функции: гражданина, патриота и т.д.; 
· принцип сотрудничества – право ребенка решать проблему «с двух сторон»  - и взрослыми, и детьми; 
· принцип комфортности – право развивать свои интересы и способности в максимально комфортных для развития личности условиях; 
· принцип адаптивности – право на обеспечение механизмами и способами вхождения ребенка в сложную обстановку нестабильного общества; 
· принцип рекреативности – право ребенка на отдых, игру и развлечения.
Формы и методы работы по программе, которые будут использоваться: 
· тематические экскурсии;
· познавательные игры и викторины;
· спортивные игры и соревнования; 
· игровые тестирования, опросы, анкетирование; 
· беседы, семинары, исследовательская работа, «круглые столы» по обсуждению достигнутых результатов; 

· занятия на природе; 

· изготовление поделок, гербариев, выпуск школьной газеты;

· концерты, фестивали, акции. 
НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
· Конвенции ООН о правах ребенка
· Конституции РФ
· Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" N 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года
· Федеральный закон от 24.06.1999 N 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»
· Национальный стандарт Российской Федерации ГОСТ Р 52887-2007 "Услуги детям в учреждениях отдыха и оздоровления" (утвержден и введен в действие Приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 27 декабря 2007 N 565-ст.)

· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.2599-10 «Гигиенические требования к устройству, содержанию и организации режима в оздоровительных учреждениях с дневным пребыванием детей в период каникул»

· Методические рекомендации «Оценка эффективности оздоровления детей и подростков в летних оздоровительных учреждениях» (утв. Роспотребнадзором 22.05.2009 № 01/6989-9-34)

· Письмо Минобрнауки РФ от 31.03.2011 № 06-614 «О направлении рекомендаций по порядку проведения смен в учреждениях отдыха и оздоровления детей и подростков»
· Устав МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино»

· Положение о школьном оздоровительном лагере (дневного пребывания) «Малышок» МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино»

СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Подготовительный этап
1. Проведение педагогического совета с рассмотрением вопроса об организации отдыха и занятости обучающихся на базе МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» в период летних каникул 2018 года
2. Издание приказа  об открытии  школьного летнего оздоровительного лагеря
3. Разработка и утверждение программы деятельности школьного оздоровительного   лагеря (дневного пребывания) «Малышок»
4. Подготовка методического материала для работников лагеря
5. Отбор кадров для работы в школьном оздоровительном лагере
6. Разработка необходимой документации для деятельности лагеря (положение, должностные инструкции т.д.)
7. Прохождение приемки лагеря
Организационный этап смены
      Этот период длится  первые 2-3 дня работы школьного оздоровительного лагеря. Основной деятельностью на этом этапе является:

1. Встреча детей, проведение диагностики по выявлению лидерских, организаторских и творческих способностей
2. Запуск тематической смены школьного оздоровительного лагеря «Спешите делать добрые дела»
3. Формирование органов самоуправления
4. Знакомство с правилами жизнедеятельности лагеря
5. Организация работы объединений дополнительного образования на период работы школьного  оздоровительного лагеря «Малышок»
Основной этап смены
Основной деятельностью на этом этапе является:

1. Реализация основной идеи смены
2. Вовлечение детей  в различные виды коллективно-творческих дел
3. Работа  кружков
4. Диагностическая работа по реализации программы «Спешите делать добрые дела»
1. Заключительный этап смены
 Основной идеей этого этапа является:

1. Подведение итогов работы школьного оздоровительного лагеря «Малышок» в рамках реализации программы «Спешите делать добрые дела»
2. Выработка перспектив деятельности школьного оздоровительного лагеря «Малышок» на лето 2019, 2020 годов
3. Анализ предложений детей, родителей, педагогов, внесенных по деятельности школьного летнего оздоровительного лагеря, их учет в будущем
4. Анализ диагностического материала по итогам работы лагеря
5. Сдача документации в управление образования
6. Подведение итогов реализации программы «Спешите делать добрые дела» (июль 2018 г.)
Логика развития смены, логика эмоционального развития, соотношение отрядных и общелагерных дел в разные периоды смены - это факторы, которые составляют содержательную модель смены.

В качестве игровой модели нами была выбрана сюжетно-ролевая игра «Экоград», сюжет которой связан с путешествием в мире сказок. Сюжетно-ролевая игра предполагает наличие сюжета и следование ему всех участников лагеря. Каждый имеет в ней свою роль. Сюжет определяет канву игры, правила и принципы жизнедеятельности, нормы поведения, которые могут корректироваться в процессе игры. Игра - это действие, сотворчество ребят и взрослых.
Легенда программы
      Закончился учебный год, и наступило самое счастливое время для всех детей - лето, каникулы. Впереди три месяца свободных от учёбы. Кто-то из ребят уже собрался к родственникам в гости, кто-то поедет в лагерь,  кто-то просиживает за компьютером, играет в компьютерные игры, кто-то сидит дома у телевизора, а кто-то уже заскучал. 

Эх,  думали многие, лето наступит - начнутся счастливые денёчки, а тут такая скукотища. А компьютер за несколько дней так надоел, что уже в глазах рябит. Надоел до чертиков. И по телевизору смотреть нечего, щелкаешь-щелкаешь, а ничего интересного нет.

Вот ведь беда какая - лето наступило, а счастливые деньки не пришли – как себя развлекать, чем заниматься? И вдруг…

Ребята! В нашей школьной библиотеке  я такое нашла!!!

Вы,  наверно,  подумаете,  что, кроме «Незнайки» и «Винни пуха», можно найти в нашей библиотеки?! 

Тут  такая старинная книга, посмотрите, как она называется? («Тимур и его команда»). А кто знает, кто такой Тимур и что у него была за команда? Чем занималась эта команда?

Сегодня все вы получаете задание: узнайте, кто такой Тимур и о какой команде идет речь в книге? Завтра первое мероприятие будет посвящено именно этой книге. А когда вы ответите на все вопросы по содержанию книги, вы узнаете, чем будете заниматься на протяжении всей смены в лагере. Ведь в конце сезона будет выбран не только отряд победитель, но и один человек-победитель, который наберет наибольшее количество бонусов.

  ( На следующий день)

Кто такой Тимур? Чем занималась команда Тимура? Кто написал эту книгу?

Чем мы будем заниматься 14 дней?. Как другими словами  можно назвать помощников? (добровольцы, волонтеры). Мы с вами будем заниматься волонтерской деятельностью, помогать малышам, пожилым людям, ухаживать за памятником героям ВОВ, а также благоустраивать пришкольную территорию. Каждый отряд будет выращивать цветы на своей клумбе. За победу команда будет ежедневно получать цветок, который будет «садить» на своей клумбе. Победит команда, у которой будет на клумбе больше цветов. Самый активный участник каждый день будет получать бонус-картинку. В конце сезона, человек,  набравший наибольшее количество бонусов будет объявлен победителем и получит приз. Итак, наш сезон в этом году посвящен добрым делам и помощи людям, которые нас окружают. Удачи всем и победы!

Участники игры: дети, вожатые, воспитатели, начальник лагеря, руководители объединений дополнительного образования.

Программа представляет сочетание разнообразных инновационных и уже апробированных методик по волонтерскому движению, элементов психологического тренинга, коллективно-творческих игр, практических занятий, дискуссий, командообразующих мероприятий, спортивных соревнований. 

Образовательный блок
Обучающие занятия дают участникам смены необходимый теоретический материал для деятельности волонтерского объединения.  

Темы занятий объединены по следующим направлениям:
1. Школа юного волонтера:

· развитие волонтерского движения в России;

· акции, проекты, разработки;

· профилактика употребления ПАВ;

· пропаганда ЗОЖ;

· социальное проектирование.

2. Краевед:
· изучение окружающей флоры и фауны;
· изучение истории родного края;
· экологическое воспитание.
3. Рождение Лидера:
· искусство публичных выступлений – психологические основы, приемы и практика; 
· методика организации коллективно-творческих дел;
· теория и практика работы в коллективе;
·  разнообразие детских общественных объединений и тенденции их развития.
4. Путь к общению:
· культура общения – умение слушать и говорить, правила хорошего тона;
· алгоритм действий для достижения социального успеха через эффективные средства общения;
5. Игра – дело серьезное:
· методика проведения игр;
· ведение мероприятий и конкурсов;
· уроки развития речи.
Оздоровительно-досуговый блок

Основные формы организации:

· зарядка
· игры на спортивной площадке  (футбол, волейбол, теннис, пионербол, бадминтон)

· подвижные игры на свежем воздухе «Охотники и гуси», «Белые медведи», «Перестрелка», «Коршун и наседка», «Часики», «Вышибалы», «Цепи»
· эстафеты («Веселые старты», «Зов Джунглей», «Быстрее, сильнее, выше», «Эстафетный бег», «Большие гонки», «Спортивная эстафета по ПДД»)
· часы  здоровья
· закаливающие процедуры

· солнечные ванны (ежедневно)

· воздушные ванны (ежедневно)

· участие в районных спортивных мероприятиях

Общественно-полезная работа:
В программу введены мероприятия, целью которых являются воспитание доброты и порядочности, нравственных качеств, воспитание в детях любви к Родине, умения понимать и ценить природу, уважать труд других людей. Это:

· уборка территории лагеря; 

· уход за клумбами школы;
· помощь пожилым людям.
                                                  
Работа по созданию коллектива:
· открытие смены лагеря;

· формирование органов самоуправления;

· работа органа самоуправления лагеря;
· проведение командообразующих мероприятий;

· линейки;

· проведение отрядных и общелагерных мероприятий.
                                                
Психологическая работа

Психологические услуги предоставляются в следующих формах:
· Проведение воспитательно-профилактической работы с детьми в целях предотвращения или устранения негативных психологических факторов, ухудшающих их психическое здоровье

· Беседы с детьми по налаживанию и поддерживанию их межличностных взаимоотношений 

Индивидуальные и коллективные формы работы в лагере осуществляются с использованием традиционных методов (беседа, наблюдение, поручение, конкурсы рисунков, плакатов, утренники, праздники, экскурсии); метод интерактивного обучения (социально-психологические тренинги, ролевые игры, дискуссии), в которых дети не просто «проходят» что-то, а проживают те или иные конкретные ситуации; методики коллективно-творческого воспитания Иванова И. П. Одним из важнейших средств и методов организации воспитательного пространства является создание органов детского самоуправления.

Методы оздоровления:

· витаминизация
· закаливание
· утренняя гимнастика
· спортивные занятия и соревнования
· беседы по гигиеническому воспитанию и профилактике вредных привычек
·                                            Деловые игры-практикумы

· Деловая игра «Лидер и его команда»;

· Тренинг «Я волонтер»;

· Разработка акций «Я за ЗОЖ».

Досуговые мероприятия:
· Игра «Кто лидер?»;

· Мероприятие «Я+ты+он+она=мы»;

· Конкурс «Я в мире, мир во мне»;

· Конкурс плакатов «Я волонтер»;

· Давайте споем;

· Интеллектуальная игра «Люби и знай свой край родной»;

ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
	1 день (4 июня)
«Здравствуй, лагерь»
Открытие лагеря. Знакомство с легендой лагеря.
Инструктаж по ТБ.
Конкурсная развлекательная программа «Здравствуй, лето».
Оформление отрядных уголков.
	2 день (5 июня)
«Волонтер – это звучит гордо!»
Анализ книги А.П. Гайдара «Тимур и его команда».
Конкурс плакатов «Я волонтер».
 Интеллектуальная игра «Своя игра».  
Весёлые старты
	3 день (6 июня)
«Дорога добра»
Акция «Книжкина больница» (библиотека).
Тренинг «Я волонтер».
Выполнение поделок для дошколят д/c «Елочка».
Конкурсная программа «Самый – самый»

	4 день (7 июня)
«Океан Доброты»
Акция «Сотвори добро».
Мероприятие  «Братья наши меньшие».
Игра по станциям «Я – спасатель».
	5 день (8 июня)
«Сказочный остров»
Конкурсно – развлекательная программа «Все сказки в гости к нам»
Спортивное мероприятие.
Благоустройство школьного участка (уход за клумбами).
	6 день (11 июня)
«День России»
 Весёлые старты «Россия вперёд».
Деловая игра «Лидер и его команда»;
Конкурс рисунков и поделок «Флаг моей страны».


	7 день (13 июня)
«Детство»
Космический футбол.
Конкурс рисунков на асфальте «Все вместе!»

	8 день (14 июня)
«Парк счастливого детства»
Конкурс   «Самая обаятельная и привлекательная Баба – Яга».
Игра по станциям  «Я ребёнок».

	9 день (15 июня)
«Остров олимпийского огня»
 Спортивное мероприятие «Малые олимпийские игры».
 Деловая игра «Лидер и его команда».
Сочинение «Кто такой волонтер?»
Конкурс рисунков «Эмблема олимпийских игр»

	10 день (18 июня)
«Солнечный берег игр»
Фестиваль подвижных игр.
Мероприятие «Я+ты+он+она=мы».
Конкурс «Я в мире, мир во мне».
Мероприятие «Избушка Бабы-Яги».

	11 день (19 июня)

«Знатоки ПДД»
 Изготовление памяток по профилактике ДДТТ и вручение их водителям (на территории школы).
Конкурсно - краеведческая
 программа «Моя малая родина».
Конкурс рисунков «Мой город»
День России
	12 день (20 июня)

«Лидер»
Конкурс отрядных газет «Мы – волонтеры!»
«Спортушки».
Игра-путешествие по сказкам «Герои-добровольцы».

	13 день (21 июня)
«Материк счастливых друзей»
Игра «Звездный час».
Конкурс рисунков «От улыбки станет всем светлей».
Игры, используемые в неблагоприятных погодных условиях.
	14 день (22 июня)
«День памяти и скорби»
 Линейка «Мы помним», посвященная дню памяти и скорби.
Экскурсия в школьный музей.
Путешествие по станциям «Герои».
Закрытие лагерного смены.
	


Система лечебно-профилактической работы
Цель данной работы: создание условий для сохранения и укрепления психического и физического здоровья подростков, формирования здорового образа жизни. Систему лечебно-профилактической работы в лагере можно представить следующим образом:

· организация профилактических осмотров;

· контроль за санитарно – гигиеническими условиями;

· утренняя зарядка;

· спортивные мероприятия;

· контроль над состоянием фактического питания и анализ качества и калорийности питания;

· контроль за санитарно – гигиеническим состоянием пищеблока;

· ежедневные «Минутки здоровья»;

· инструктажи по ЗОЖ;

· оформление уголков здоровья.
В школьном оздоровительном лагере "Малышок" проводится следующий комплекс закаливающих мероприятий:

· облегченная одежда детей (постоянно)

· соблюдение температурного режима в течение дня

· утренняя гимнастика на воздухе

· мытье прохладной водой рук по локоть, шеи, верхней части груди

· полоскание рта

· правильная организация прогулки и ее длительность

· солнечные и воздушные ванны

· вынос основной деятельности в лагере на свежий воздух

В школьном оздоровительном лагере вся работа направлена на сохранение и укрепление здоровья детей. Утренняя гимнастика проводится ежедневно в течение 10-15 минут: в хорошую погоду – на открытом воздухе, в непогоду – в проветриваемом спортивном зале. Основная задача этого режимного момента, помимо физического развития и закаливания, - создание положительного эмоционального заряда и хорошего физического тонуса на весь день.
Спортивные соревнования, веселые эстафеты, дни здоровья, различные беседы о здоровом образе жизни, психологические тренинги,  беседы с медицинской сестрой, спортивные праздники развивают у детей  ловкость и смекалку, помогают им развивать  различные  двигательные способности и реализуют потребность детей в двигательной активности, приобщают воспитанников к здоровому образу жизни. Для максимального достижения результата при проведении  спортивных мероприятий присутствует дух соревнования и реализуется принцип поощрения. В свободную минуту воспитанники принимают участие в подвижных играх,  включающих  все основные физкультурные элементы: ходьбу, бег, прыжки. Они способствуют созданию хорошего, эмоционально окрашенного настроения у детей, развитию у них таких физических качеств, как ловкость, быстрота, выносливость, а коллективные игры – еще и воспитанию дружбы. 
Организация питания

Немаловажную роль в организации полноценного отдыха детей, реализации оздоровительной программы играет сбалансированное питание. В школе созданы для этого все условия: имеются специально оборудованные помещения для хранения продуктов, приготовления пищи, необходимый инвентарь. Пищеблок укомплектован электрическими плитами, духовым шкафом, резервуарами для воды, холодильными камерами. Питание осуществлялось согласно режимным моментам (завтрак, обед) по заранее составленному и утвержденному меню. Контроль за качеством привозимых продуктов, условиями их хранения и приготовлением пищи осуществляют шеф-повар. Питание: 2-х разовое. Питаются дети в просторной, чистой столовой.
Принципы организации питания:

· выполнение режима питания
· калорийность питания, ежедневное соблюдение норм потребления продуктов
· гигиена приема пищи
· индивидуальный подход к детям во время приема пищи

В лагере уделяется большое внимание пропаганде правильного питания и формированию навыков здорового образа жизни: проводятся беседы «Оказание первой доврачебной помощи», «Осанка – основа красивой походки», «Твой режим дня на каникулах», выпускаются профилактические газеты. Ежедневно ведутся Журнал здоровья, Журнал витаминизации блюд, Журнал готовой продукции.

Закаливание обеспечивает тренировку защитных сил организма, повышение его устойчивости к воздействию постоянно меняющихся условий окружающей среды и является необходимым условием оптимального развития ребенка.

Система информирования общественности о деятельности лагеря, взаимодействие со средствами массовой информации

Система информирования о деятельности школьного оздоровительного лагеря в летний период осуществляется следующим образом:

· На родительских собраниях освещаются вопросы по летнему отдыху за прошлый год, подводятся итоги, выслушиваются пожелания. 

· Вся необходимая информация о деятельности лагеря располагается на сайте школы.

· Осуществляется сотрудничество с газетой «Приокская правда».
· Оформляется уголок лагеря, на котором размещается вся информация о деятельности.
Система внешних контактов лагеря
Педагоги лагеря активно взаимодействуют с учреждениями района. Ведь создание воспитательного пространства невозможно без взаимодействия с общественными организациями города и района. 

Для реализации познавательной деятельности педагоги проводят разнообразные мероприятия совместно с библиотеками, краеведческим музеем, МБОУДО «ДДТ», МБОУ ДО «НЦДОД», МБОУ ДО «ДЮСШ», Ледовым дворцом «Флагман».

Вся информация о деятельности лагеря, необходимые документы и отчеты отправляются в Управление образования городского округа Навашинский.

Кадровое обеспечение
Школьный оздоровительный лагерь «Малышок» формируется на базе МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино» из обучающихся 1 – 9 классов в количестве 60 человек.

Приказом директора школы назначается начальник лагеря, заместитель начальника лагеря по воспитательной работе, воспитатели – педагоги школы, медицинский работник.

 Начальник лагеря – Фадеева Ирина Андреевна (образование – высшее, педагогический стаж – 18 лет, опыт работы в лагерях иных формах каникулярного отдыха – 6 лет). Обязанности начальника: руководит деятельностью лагеря, ведёт документацию, отвечает за охрану труда. Начальник лагеря участвует в подборе кадров, определяет функциональные обязанности персонала, руководит всей работой лагеря и несет ответственность за состояние воспитательной, хозяйственной деятельности, за соблюдение режима работы, трудового законодательства, обеспечение здоровья и жизни воспитанников, планирует, организует и контролирует все направления деятельности лагеря, следит за исполнением программы. Начальник лагеря отвечает за качество и эффективность работы смены.

Заместитель начальника лагеря по воспитательной работе – Гурьянова Елена Сергеевна (образование – средне-специальное, опыт работы в системе образования – 29 лет, в лагерях и иных формах каникулярного отдыха – 20 лет).

Воспитатели – 8 человек, художник-оформитель, организатор спортивной работы, - каждый из них имеет педагогическое образование и уже не первый год работает в лагере
Воспитатели осуществляют воспитательную деятельность по плану лагеря: проводят досуговые мероприятия, спортивно-оздоровительные, следят за соблюдением режима дня, правил безопасного поведения, правил пожарной безопасности. 
Воспитатели организуют работу в отрядах, отвечают за жизнь и здоровье, а также безопасное пребывание детей в лагере. Ведут специальную документацию.
Организатор спортивной работы отвечает за проведение зарядок, организует спортивно-оздоровительную жизнь в лагере.
Вожатые осуществляют помощь воспитателям в организации и проведении воспитательных и спортивных мероприятий.

Начальник и педагогический коллектив отвечают за соблюдение техники безопасности, выполнение мероприятий по охране жизни и здоровья воспитанников во время проведения отрядных, общелагерных, массовых мероприятий.

Медицинский работник – Засухина Лариса Анатольевна осуществляет свою деятельность в соответствии с требованиями к организации безопасного пребывания детей в ЛТО. 

Повышение профессионализма педагогических кадров в работе с детьми в каникулярное время предполагается через:

1. Семинарские занятия по подготовке педагогических кадров к организации  летних каникул 

2. Самообразование педагогов в сфере организации отдыха и оздоровления  детей
 Педагогический коллектив лагеря представлен, в основном, педагогами с первой квалификационной категорией. Ежегодно для них в мае месяце в школе проводятся семинары-практикумы по подготовке к работе в лагере, на которых изучаются нормативная база, должностные обязанности воспитателей, рассматриваются современные методы и формы работы с временными коллективами детей, предлагаются психологические тренинги. Кроме того педагоги школы участвуют в семинаре по организации летнего отдыха, который ежегодно проводит Управление образования.

Формирование вожатского отряда производится из числа обучающихся среднего звена, которые также проходят краткосрочные курсы подготовки под руководством заместителя директора по воспитательной работе.

Такое комплектование позволяет обеспечивать системность воспитательной работы и, в то же время, вносить инновационный элемент в деятельность лагеря. 

Материально-техническая база
1. Лагерь организуется на базе МБОУ «Средняя школа №2 г. Навашино». Выполнение программы смены обеспечивается материально-техническими средствами:

	
	Применение
	Источник финансирования и материальная база
	Ответственные

	Кабинеты
	Игровые комнаты, кружковые, кабинет педагога-психолога


	Материальная база школы. Канцелярские принадлежности для творческих мастерских, отрядных дел, подготовки стендов и материалов для конкурсов
	Начальник лагеря, воспитатели

	Спортивный

Зал, актовый зал
	Занятия спортом, состязания,  линейка (в случае плохой погоды)
	Материальная база школы
	Воспитатели, организатор спортивной работы 

	Спортивная площадка, спортивный городок
	Линейка, проведение общелагерных  игр на воздухе, спартакиады, спортивные состязания
	Материальная база школы
	Воспитатели, организатор спортивной работы

	Школьный двор
	Отрядные дела, игры
	Материальная база школы
	Воспитатели, администрация лагеря

	Школьная библиотека
	Литература для педагогов и детей лагеря
	Материальная база школы
	Библиотекарь

	Школьная столовая
	Завтрак, обед, полдник
	Материальная база школы
	Повар, администрация лагеря

	Комнаты гигиены
	Туалеты, места для мытья ног, раздевалки
	Материальная база школы
	Начальник лагеря, воспитатели, 

технический персонал


Охрана жизни и здоровья детей в лагере
· начальник и сотрудники школьного летнего оздоровительного лагеря несут ответственность за полную безопасность жизни и здоровья детей в лагере
· сотрудники школьного летнего оздоровительного лагеря допускаются к работе с детьми после специального инструктажа по охране жизни и здоровья детей и медицинского осмотра
· воспитатели отрядов проводят инструктаж по технике безопасности с детьми перед выполнением различных форм деятельности
Система контроля и оценки результативности реализации программы
1. Реализацию программы школьного оздоровительного лагеря «Малышок»  курирует начальник лагеря, назначенный приказом директора школы, который совместно с заместителем начальника лагеря по воспитательной работе на протяжении всего времени функционирования лагеря является проводником и координатором идей программы, проводит анализ проделанной работы и вносит соответствующие коррективы, объединяет вокруг себя всех участников смены.
2. Участниками данной программы являются дети в возрасте от 7 до 17 лет различных социальных групп (дети из благополучных семей, дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации).

3. Для организации работы по реализации программы смены:

· проводятся ежедневные планерки воспитателей;

· составляются планы работы, где отражаются и анализируются события и проблемы дня;

· проводятся анкетирование и тестирование воспитанников на различных этапах смены;

· оказывается методическая и консультативная помощь педагогам;

· сотрудники  обеспечиваются методической литературой, инструментарием по проведению тренинговых мероприятий, тематических мероприятий и т. д.;

· проводятся инструктажи с педагогами по охране жизни и здоровья; мероприятия по профилактике детского травматизма.
ДИАГНОСТИКА РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Оценка результативности деятельности в рамках программы "Спешите делать добрые дела" будет осуществляться:

1. На уровне педагогов: по критериям удовлетворенности достигнутыми результатами и повышения уровня профессиональной компетенции.
2. На уровне родителей: по критериям удовлетворенности результатами детей

3. На уровне воспитанников: по критериям сформированности положительных качеств и свойств личности ребенка.

Диагностические мероприятия включают: 

· отбор-тестирование детей и подростков, отдыхающих в школьном летнем оздоровительном лагере (тесты для изучения интеллектуальных, творческих, лидерских способностей детей); 

· вводная диагностика для изучения ожиданий детей от смены в лагере; 

· вводная диагностика родителей для изучения показателей здоровья и особенностей личности детей – отдыхающих лагеря; 

· текущая диагностика пребывания в лагере, ощущений от времяпрепровождения, эмоциональных состояний детей; 

· заключительная экспресс-диагностика для изучения результативности образовательно-воспитательного процесса в лагере;
· удовлетворенность родителей и педагогов.
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